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1.  Numa das principais avenidas de Barcelona, podemos 

encontrar pavimentos empedrados que são autênticas 

obras de arte: os panots. 

Na figura seguinte encontra-se ilustrada de uma parte 

desses pavimentos. Tal como é sugerido, a imagem é 

formada por hexágonos regulares, geometricamente 

iguais entre si. 

 
 

1.1. Qual é a imagem do ponto 𝑆 pela translação de vetor 𝐹𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗? 

1.2. Qual é a imagem do ponto 𝑁 pela reflexão deslizante de eixo 𝐴𝐵 e vetor 𝐶𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗? 

1.3. Qual das seguintes isometrias transforma o quadrilátero [𝐴𝐵𝑁𝐾] no quadrilátero [𝑂𝑃𝑄𝑅]? 

[A] Reflexão de eixo 𝑂𝑆.   

[B] Translação de vetor 𝐵𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗.  

[C] Reflexão deslizante de eixo 𝑊𝐿 e vetor 𝐵𝐼⃗⃗⃗⃗ . 

[D] Rotação de centro C e amplitude 180°. 

 

1.4.  Para cada caso, indica o vetor soma correspondente.  

a) 𝐿𝑆⃗⃗⃗⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  ______ 

b) 𝐻𝑃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 2𝑂𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  ______ 

c) 𝑆𝐿⃗⃗⃗⃗ + 𝑆𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  _______ 

d) 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐺𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = _______ 

 

Pavimento em Passeig de Gracia, Barcelona. 
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2. Na figura encontra-se representada uma circunferência de centro no ponto 𝐶 e um 

triângulo [𝐴𝐵𝐶].  

Sabe-se que: 

  o raio da circunferência mede (2𝑥 − 3) cm; 

  o triângulo [𝐴𝐵𝐶] é retângulo isósceles. 
 

2.1. Escreve um polinómio que permita determinar: 

a)  a área do triângulo [ABC]; 

 

b) a área do círculo representado. 

 

2.2. Determina a área da figura a sombreado, quando 𝑥 = 3. 

 

 

3. Para um certo número inteiro a, a forma reduzida do polinómio (𝑥 + 𝑎)2 é 𝑥2 − 10𝑥 + 25. 

Qual é o número a? 

      [A] 𝑎 = 5       [B] 𝑎 = −5        [C] 𝑎 = 10       [D] 𝑎 = −10 

 

4.  Fatoriza, o mais possível, cada um dos seguintes polinómios. 

4.1. 6𝑥2 − 24 

 

 

4.2. 2𝑥2 + 18 − 12𝑥 

 

 

5. Resolve, em ℚ, cada uma das equações seguintes, apresentando todos os cálculos que 

efetuares. 

5.1. (4𝑥 + 6)(7𝑥 − 8) = 0 

 

5.2. (𝑥 − 2)2 − 4 = 5 
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6. O Martim pontapeou uma bola de futebol para o ar. 

A altura ℎ, em metros, a que a bola se encontra do solo, 

t segundos após ter sido pontapeada, é dada pela 

expressão: 

ℎ(𝑡) = −(𝑡 − 2)2 + 4 

6.1. A que altura do solo o Martim pontapeou a bola? 

6.2. Determina a altura a que se encontrava a bola, dois 

segundos após o Martim a ter pontapeado. 

 

6.3. Durante quanto tempo a bola esteve no ar? 

 

7. Qual dos seguintes ternos de números é um terno pitagórico? 

 [A] 5, 12, 13                    [B] √10, √5, √15                    [C] 3, 5, 2                    [D] √12, 4, 8 

 

8. No Parque Nacional da Peneda-Gerês podem 

encontrar-se diversas placas de madeira que sinalizam 

percursos pedestres. Na figura encontra-se um 

esquema de uma dessas placas. Este esquema é 

composto pelo retângulo [𝐴𝐵𝐷𝐸] e pelo triângulo [𝐵𝐶𝐷]. 

Sabe-se que:   

  [𝐵𝐶𝐷] é um triângulo de altura 20 cm em relação ao lado [𝐵𝐷]; 

  𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ ; 

  𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑥 cm; 

  𝐸𝐷̅̅ ̅̅  é  
4

3
   de 𝐴𝐸̅̅ ̅̅ . 

8.1. Qual das seguintes expressões representa a área, em cm2, do pentágono [𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸]? 

      [A] 𝑥 (
3

4
𝑥 + 10) [B] 𝑥 (

4

3
𝑥 + 10)             [C] 𝑥 (

4

3
+ 10𝑥)           [D] 𝑥 (

4

3
𝑥 + 20) 

 

8.2. Sabe-se, ainda, que o retângulo [𝐴𝐵𝐷𝐸] tem 1200 cm2 de área.  

Determina o perímetro do pentágono [𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸].  
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9. Na figura encontra-se representada uma pirâmide quadrangular regular reta [𝐴𝐵𝐶𝐷𝑉]. 

 Sabe-se que: 

  o volume da pirâmide é 48 cm3; 

  𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 6 cm; 

  [𝑉𝐸] é a altura do triângulo [𝐵𝐶𝑉] relativamente à base [𝐵𝐶]. 
 

Determina 𝑉𝐸̅̅ ̅̅ . 

 

 

 

 

Questão 1.1 1.2 1.3 
1.4 
a) 

1.4 
b) 

1.4 
c) 

1.4 
d) 

2.1 
a) 

2.1 
b) 

2.2 3. 

Cotação 3 4 5 3 3 3 3 5 5 5 5 

Questão 4.1 4.2 5.1 5.2 6.1 6.2 6.3 7. 8.1 8.2 9. 

Cotação 5 5 6 6 3 4 5 5 5 6 6 
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PROPOSTA 

DE 

RESOLUÇÃO  

1.     

1.1. 𝑆 + 𝐹𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑆 + 𝑆𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑂 
 

 

1.2. Ponto D. 

 

1.3. A opção correta é a [C]. 

 

1.4.   

a) 𝐿𝑆⃗⃗⃗⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐿𝑆⃗⃗⃗⃗ + 𝑆𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐿𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

b) 𝐻𝑃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 2𝑂𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐻𝑃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑃𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0⃗  

c) 𝑆𝐿⃗⃗⃗⃗ + 𝑆𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑆𝐿⃗⃗⃗⃗ + 𝐿𝐶⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑆𝐶⃗⃗ ⃗⃗  

d) 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐺𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 
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2.  

2.1.  

a) Como o triângulo [ABC] é retângulo isósceles, 𝐴 =
𝑟×𝑟

2
, onde 𝑟 é a medida dos lados 

de igual comprimento.  

Desta forma, como 𝑟 = 2𝑥 − 3, vem: 

𝐴 =
(2𝑥 − 3) × (2𝑥 − 3)

2
=

(2𝑥 − 3)2

2
 

b)  𝐴 = π𝑟2, onde 𝑟 é o raio da circunferência. 

Desta forma, como 𝑟 = 2𝑥 − 3, vem que 𝐴 = 𝜋(2𝑥 − 3)2. 

2.2. Quando 𝑥 = 3, a área do círculo é 𝐴 = π(2 × 3 − 3)2 = π(3)2 = 9π. 

Por outro lado, a área do triângulo [ABC] é dada por: 

𝐴 =
(2 × 3 − 3)2

2
=

32

2
=

9

2
 

Desta forma, a área sombreada será dada pela diferença das duas áreas determinadas, 

ou seja, 9π −
9

2
. 

 

3. A opção correta é a [B]. 

 (𝑥 + 𝑎)2 = 𝑥2 + 2𝑎𝑥 + 𝑎2 

 Como (𝑥 + 𝑎)2 = 𝑥2 − 10𝑥 + 25, vem que 𝑥2 + 2𝑎𝑥 + 𝑎2 = 𝑥2 − 10𝑥 + 25. 

    Assim, 2𝑎 = −10 e 𝑎2 = 25, pelo que 𝑎 = −5 e 𝑎 = ±5. 

 Desta forma, 𝑎 = −5. 

 

4.   

4.1. 6𝑥2 − 24 = 6(𝑥2 − 4) = 6(𝑥 − 2)(𝑥 + 2) 

4.2. 2𝑥2 + 18 − 12𝑥 = 2𝑥2 − 12𝑥 + 18 = 2(𝑥2 − 6𝑥 + 9) = 2(𝑥 − 3)(𝑥 − 3) 

 

5. 

5.1.  (4𝑥 + 6)(7𝑥 − 8) = 0 ⇔ 4𝑥 + 6 = 0  ∨   7𝑥 − 8 = 0 

                                         ⇔ 4𝑥 = −6  ∨   7𝑥 = 8  

                                         ⇔ 𝑥 =
−6

4
  ∨   𝑥 =

8

7
   

                                         ⇔ 𝑥 = −
3

2
  ∨   𝑥 =

8

7
  

 C. S.= {−
3

2
,
8

7
} 
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5.2. (𝑥 − 2)2 − 4 = 5 ⇔ (𝑥 − 2)2 = 9 

                                       ⇔ 𝑥 − 2 = ±3 

                                      ⇔ 𝑥 = 2 ± 3 

                                      ⇔ 𝑥 = 5 ∨  𝑥 = −1 

C. S. = {−1,5} 

 

6.  

6.1. ℎ(0) = −(0 − 2)2 + 4 = −4 + 4 = 0 

O Martim pontapeou a bola do solo (0 metros). 

6.2. ℎ(2) = −(2 − 2)2 + 4 = 0 + 4 = 4 

Após dois segundos, a bola encontrava-se a 4 metros de altura. 

 6.3. ℎ(𝑡) = 0 ⇔ −(𝑡 − 2)2 + 4 = 0 

⇔ −(𝑡 − 2)2 = −4 

⇔ (𝑡 − 2)2 = 4 

⇔ 𝑡 − 2 = ±√4 

⇔ 𝑡 = 2 ± 2 

⇔ 𝑡 = 4 ∨  𝑡 = 0 

A bola esteve no ar durante 4 segundos. 

 

7.  A opção correta é a [A]. 

Um terno pitagórico é um conjunto de três números naturais que respeitam o teorema de 

Pitágoras, ou seja, que podem ser as medidas naturais dos lados de um triângulo retângulo. 

Como 132 = 122 + 52 ⇔ 169 = 144 + 25 ⇔ 169 = 169 é uma proposição verdadeira, 

o terno {5, 12, 13 } é um terno pitagórico. 

 

8.    

8.1. A opção correta é a [B]. 

  𝐴[𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸] = 𝐴[𝐴𝐵𝐷𝐸] + 𝐴[𝐵𝐷𝐶] 

  𝐸𝐷̅̅ ̅̅ =
4

3
 𝐴𝐸̅̅ ̅̅ =

4

3
 𝑥  

  Assim, 𝐴[𝐴𝐵𝐷𝐸] = 𝑥 ×
4

3
 𝑥 =

4

3
 𝑥2 e 𝐴[𝐵𝐷𝐶] =

𝑥×20

2
= 10𝑥. 

 Desta forma,  𝐴[𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸] =
4

3
 𝑥2 + 10𝑥 = 𝑥 (

4

3
𝑥 + 10). 
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8.2. O perímetro do pentágono [𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸] é dado por: 

  𝑃 = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ + 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ + 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ + 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ + 𝐸𝐴̅̅ ̅̅  

Como vimos na alínea anterior, 𝐴[𝐴𝐵𝐷𝐸] =
4

3
 𝑥2. 

Desta forma, como 𝐴[𝐴𝐵𝐷𝐸] = 1200, vem que: 

4

3
 𝑥2 = 1200 ⇔ 𝑥2 = 1200 ×

3

4
 

                       ⇔ 𝑥2 = 900 

                       ⇔ 𝑥 = 30 ∨ 𝑥 = −30 

 Como 𝑥 > 0, 𝑥 = 30. 

 Assim, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ =
4

3
 × 30 = 40 e 𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = 30. 

 Vejamos, agora, o valor de  𝐵𝐶̅̅ ̅̅  e de 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ : 

𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 2 = 𝐵𝐹̅̅ ̅̅ 2 + 𝐹𝐶̅̅̅̅ 2 ⇔ 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 2 = (
30

2
)
2

+ 202 

                                  ⇔ 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 2 = 152 + 202 

                                  ⇔ 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 2 = 225 + 400 

                                  ⇔ 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  = ±√225 + 400 

                                  ⇔ 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  = ±25 

Como 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ > 0, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  = 25. 

Assim: 

𝑃 = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ + 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ + 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ + 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ + 𝐸𝐴̅̅ ̅̅ = 40 + 25 + 25 + 40 + 30 = 160 

 O perímetro do pentágono [𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸] é 160 cm. 

 

9.  𝑉[𝐴𝐵𝐶𝐷𝑉] = 48 ⇔
1

3
× (6 × 6) × 𝑉𝑂̅̅ ̅̅ = 48 

                                ⇔ 12 × 𝑉𝑂̅̅ ̅̅ = 48 

                                ⇔ 𝑉𝑂̅̅ ̅̅ = 4 

Como 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 6, então 𝑂𝐸̅̅ ̅̅ = 3. 

Sendo [OEV] um triângulo retângulo em O, pelo teorema de Pitágoras, tem-se que: 

      𝑉𝐸̅̅ ̅̅ 2 = 𝑉𝑂̅̅ ̅̅ 2 + 𝑂𝐸̅̅ ̅̅ 2  ⇔ 𝑉𝐸̅̅ ̅̅ 2 = 42 + 32 

⇔ 𝑉𝐸̅̅ ̅̅ 2 = 25 

⇔ 𝑉𝐸̅̅ ̅̅ = ±√25 

⇔ 𝑉𝐸̅̅ ̅̅ = ±5 

Como 𝑉𝐸̅̅ ̅̅ > 0, então 𝑉𝐸̅̅ ̅̅ = 5. 
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	Resoluá∆o_Teste 3__2P_8ßano

